高校体育场馆健身器械监控管理系统设计
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摘要:在当今高校教育当中，对于学生身体素质以及健康的关注度也越来越高，这也对于学校体育场馆的建设和发展提出了更高的要求。而且随着计算机网络以及自动化程度的不断发展和加深，在各个领域都体现出了不俗的表现。综合以上的诉求以及对于管理系统智能化发展，设计出一种用于高校体育场馆建设器械监控管理系统，实现对各种器械的预算、评估、使用、保管等方面进行科学化、合理化、智能化管理。保证我国高校的体育场馆器械可以满足当前教育要求和学生的需要，以及对于器械的应用管理更加完善。通过对于检测分析，采用这种管理系统可以大大的减少高校体育场馆中各器械的保存率和丢失率。
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Design of monitoring and management system of fitness equipment in university sports stadiums
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Abstract: In today's higher education, the students' physical quality and health concerns are also getting higher and higher, which also put forward higher requirements for the construction and development of the school sports venues. And with the development of computer network and automation degree, it reflects a good performance in all fields. Based on the above as well as the demands for the development of intelligent management system, designed for college sports venues, equipment monitoring and management system, implementation of the various instruments of budget, evaluation, use, storage and other aspects of scientific, rational, intelligent management. To ensure that China's university sports equipment can meet the requirements of the current education and students, as well as the application of equipment management more perfect. Through the detection and analysis, the use of this management system can greatly reduce the college sports venues in the preservation rate and loss rate of the equipment.
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0引言

随着我国社会主义经济不断发展，人们的生活水平不断提高，人们对于生活方式的理念也不断的改变。尤其是在高校学习和生活的学生方面，一个优秀的大学生不仅仅是拥有过硬的知识基础，良好的身体素质也是非常重要的一个部分。而且学校教育理念也随着时代不断发展和进步，教育阶段也不仅仅是重视学生基本知识的教育，对于学生身体素质教育也越来越注意到，这对未来学生发展提供了一个良性发展[1-3]。而在高校中进行体育锻炼最为主要的地方就是体育场馆，而且随着时代进步和社会发展，体育健身器材的种类和功能也越来越多，并且随着教育水平的不断提高，高校在校学生的人数也不断增加，这也对高校内所拥有的体育健身器械的保有率提出了要求。高校体育场馆的功能逐渐多元化，除了满足学校教学、训练、运动竞赛的需要外，还应承担起服务社会的功能。
因此，高校体育场馆不但在硬件上需要提高，在经营管理上也需要革新，要积极向外开拓，进行综合开发管理，并逐步向社会场馆过渡，进行产业化的运作。然而，在现在的高校体育器材和体育场馆的管理当中仍会出现很多问题：第一，沿袭传统模式，即由政府拨款，由学校负责建造、维修，由学校后勤负责管理或体育教师兼管，平时只能单用于一般体育教学和训练。这种传统的关起门来运营的模式越来越不能适应当前高校改革不断深化和时代发展的需要。第二，现有的场馆经营模式的有偿服务的范围狭窄，还远没有形成多渠道、多形式、多层次的服务网络，学校体育场馆、设施及教师优势没有得到发挥。场馆的不断扩建和器材的增加，对于器械的管理和维护也产生了较大的难度，没有一个系统的管理办法很难实现对于众多器械的妥善保管。第三，管理机制滞后，没有专门的管理部门；在有偿服务的组织管理上欠规范；与学校体育工作诸多环节的配套工作衔接不够；严重缺乏高素质专业体育场馆管理人才。第四，各高校各自为政，资源运营效能低下，资源最优配置程度低。教育员工以及管理人员的观念上仍有些不足，不够重视器材的科学化和系统化管理，仍使用老办法的管理方式，很难满足当前的要求。
为此，设计出一种可以对器械进行从采集到管理一体化智能监控管理系统的意义也越来越大[4]。

在当前的高校体育场馆以及器械的管理是每一所高校都应该做到的日常管理方面，设计和使用一种科学性和智能化的管理系统和制度，建立可行性的管理信息系统可以很大程度上的提高学校体育场馆的管理效率，也可以延长各种器械的使用寿命和减少事故造成的学生伤害以及对于器械的损害[5-6]。在一个方面上都减少了支出，提高了设备的原有价值，完成了既定的教育目标。

1对于系统设计的需求性分析

在当今的高校体育场馆建设当中，首先要分析的就是建立一种科学性和智能化监控管理系统的必要性和建设上的需求方面。在目前的社会调研中发现，高校体育场馆中的器械监控管理系统可以完善的解决以下几个问题。第一，这种系统可以很完善的完成基本的管理方法，对于传统的管理办法当中，这种管理系统都可以达到其要求。而在这之上，它可以完成场馆内部器械的信息化管理与维护工作，可以实时登录场馆内部器械的各种数据和使用信息，并且可以随时更改和删除，做到对于场馆内部器械的定期维护管理[7-10]。第二，可以对于器械的外借等方面进行实时监控，如果场馆内部的器械被学生或是教师借走，可以登录借出时间和设定归还时间，对于器械的管理实现高智能和实时性的要求。第三，可以完善教学计划分配，对所需要的教学内容合理分配场地和器材，可以完善的管理场地用地以及计划安排。并且在这些计划的信息以及所使用器材的信息都会登录到系统当中，以完善管理。第四，对于场馆的预定和活动安排进行管理，可以实时查询当前场馆的使用情况和未来安排的使用情况，在需要某种活动时进行场地的预定功能或者是器材预定功能。第五，也可以进行会员制度的管理，对会员信息进行登记以及更改删除，完善使用者的信息。

2系统设计的原则分析

由于高校体育场馆场地较大以及场地分类较多，并且各种体育健身器械数量较多，在进行监控管理系统的设计上要充分考虑到总体规划的性质，需要根据以下几种原则来进行设计，才可以使得整个系统较为完善。

第一，易用性原则。因为在当前的体育场馆管理当中所进行实际操作的管理人员一般性的都会因为计算机水平不高而对于系统操作不够完善。而这也是当前体育场馆器械管理不健全的原因之一。所以为使得管理人员可以充分的发挥到系统的功能，在系统的设计上就要简单易学，软件操作不难的原则。

第二，先进性原则。在现在的系统设计方面先进性是保证系统与时俱进的重要要求，进行智能化管理，以及信息的分析处理储存功能都是这一表现。为此，在设计这种管理系统时，要使用现在技术当中较为成熟的部分，使得这个系统在使用过程当中可以充分的体现出其较为优异的部分和智能化的部分，这也满足当前系统设计的意义。

第三，规范性原则。任何领域的管理系统设计都应该遵循一定的规则和国家、行业标准。符合软件工程中的设计原则与规范。就文档来说，应该按照国家标准中的《软件需求说明书（GB856T-88）》来严格书写[11]。这中要求也体现在了高校体育场馆器械管理系统设计上。

第四，安全性原则。安全是体育场馆使用以及各种器械使用的重要原则，而系统管理同样需要安全的保护，避免系统被非法操作。而且要对于信息的处理和保存都具备恢复功能和灾备准备。并且要具备日常记录的功能，和对于重要数据的备份功能。这么原则的保证也会是对场馆和器械的安全使用提出保障。

第五，易于集成的原则。高校数字化的不断发展以及数字教务的不断提高，也对体育场馆的管理提出了很多的要求。所以，在进行智能化场馆器械管理系统设计当中也要重视集成性能，使其可以与学校内部其他设备和方面的管理系统做到连接，并且从终端可以实现实时监控功能，以及在各个管理系统当中进行数据信息分享，这不仅仅是完善场馆和器械的管理也会加强整个学校的监控管理工作。

第六，可扩展性原则。因为当前的时代发展速度较快，体育场馆的建设和器械的应用随时都会改变。不断地购入新型的器材和新种类的场馆建设，系统不具备信息编入功能是不现实的。强调可扩展性原则是在不需要进行系统更换的前提下，根据当前场馆的情况和器材的信息进行数据更改，以符合当前的形式。而且每一个功能模块中都要持有一定数量的保有接口，使得可以在设备更新的时候可以完成更新。

3系统设计

3.1系统的总体架构设计

在这种新型管理系统设计当中采用的是：器械中加入嵌入式设备标签-场馆中设立多个分布式中继节点-监控管理中心。这种理念的设计方案对于设备的实时监控和使用情况都会做到及时的记录和保存。

其中嵌入式设备标签采用的微型且低能耗的设计理念，每一个不同设备的标签都在监控中心里对应着一个数据，它可以向自身所在位置地理关系最近的中继节点发送自身的ID号码和相关信息。监控中心根据这个ID对应到相关的器材。而中继节点则是将器材所发送来的信息传输到监控中心，起到中间搭桥的作用。通过监控中心根据某一个中继节点发送来的信息进行相关的位置信息分析与ID，最后得出某一器械在何时、何地的使用情况的信息说明。在信息传输的设计上可以采用ZigBee无线传输技术，其体积较小能耗低等优势，在体育场馆这种人员复杂和设备繁多的环境中最为合适。图1为该系统的总体拓扑图。
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图1 该系统总体拓扑图

3.2硬件设计方案

    在硬件的设计方案当中，也根据这三个信息传输节点方面进行实际情况和需要进行设计。利用嵌入式的MCU控制为核心，作为器材中的标签内嵌以及中继节点中的芯片内嵌。而信息传递工作则是利用ZigBee射频电路来实现[12-15]，形成一种无线信号传输工作。而且在器材当中的标签中采用的是有源主动设计，在标签内部设立储存功能和储存芯片，并且采用最新的闪存技术。其中储存的信息为该设备之前设计好的ID号码、设备的名称以及相关的分类等信息。作为桥梁的中继节点的主要功能也是将设备中的标签与监控中心进行连接。在监控中心的设计则利用上位机和下位机的设计结构，这种硬件设计可以大大的提高监控中心对于接收到信息的处理能力，可以在对得到的信息根据其ID和分类进行最快程度上的数据处理，并且得出结果。其中下位机负责的方向则是外部的ZigBee射频电路所发送的信息接收功能，ZigBee网络芯片则选用的是CC2480芯片。在数据接收完成之后再利用USB的传输接口将所得到的信息传输到监控中心的上位机当中，也就是中央PC机里，以此过程来完成整个监控工作。

3.3软件设计方案

同硬件设计方案一样，软件设计方案也要按照系统中所含有的三个部分进行分类的设计。但是其中的设备标签的程序以及中继节点的程序部分都利用的是主动工作的方式，在设计上较为相似，知识在某些功能上有些出入。其中设备标签的系统设计中要进行定期的传送含有自己ID和位置种类等相关信息到中继节点当中，而且标签内部系统也可以不断的检测到中继节点发送过来的相关指令并作出回应[16-18]。而中继节点作为连接标签和监控中心的作用，其程序也可以随时进行数据的接收的传输工作，并且根据一个循环条件来进行。这个循环过程是由设备内嵌的标签作为第一个出发点，将其含有的信息传递到中继节点当中，再有节点发出到监控中心，由监控中心进行数据的分析和处理并进行储存的功能，再由监控中心发送出指令到中继节点再到标签当中完成对于标签内部信息的重新编写和更新工作。图2和图3是标签和中继节点的系统操作设计流程图。
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图2标签系统操作流程图
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图3中继节点系统操作流程图

而在监控中心的PC机软件设计上，管理人员可以利用系统的图形用户界面，对从ZigBee发送过来的数据信息进行分析所得到的结果，并且同样利用这种无线传输功能将所需要的指令发送出去，以及做出数据接收和信息处理库的相关操作[19-20]。在这个系统当中采用的是数据字典技术，这种技术可以有效地对所得到的数据进行分类处理以及分类管理工作。可以完善当前所需要的设备信息管理、登记记录、信息查询以及处理工作，它还可以自动生成报表，可以给管理人员提供更为直观和准确的信息展示，便于操作人员理解和作出相应的措施。

4系统使用情况检测及结果

为判断此系统的使用情况是否可以满足当前的要求，其结果是否对当前的高校体育场馆器材管理做出了巨大的改变。进行了一次长达一年的使用情况检测工作，通过对于这一年内各器械的使用情况和整体场馆和器械的在一年后的情况对比进行系统可行性研究[10]。首先是在场馆内部的监控效果，其中在一年的使用过程中，各器械的相应数量和所接收到的响应效果达到了40503612次。由于次数庞大，且数据量较多，从这之中选择了最具有代表性的10次数据记录进行分析。对于其响应时间以及批次关系进行制成点状分布图，如图5所示，用所得数据进行分析。
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图4系统平均响应时间代表性记录统计图

从图4可以看出，其响应时间大致持续在3.5秒到1秒之间，可以看出，这个系统中使用的ZigBee无线传输技术的传输效率和接受效率都比较高而且，传输的时间都较短，减少了在一定时间内器材的位置移动而数据信息不够实时造成的信息错误的现象，可以体现出这种系统的实时性非常强而且效率极高。

在检测过程后又通过对于检测高校当中体育馆使用和器械使用情况进行对比分析。通过对前一年和使用系统的一年的情况进行对比，制成表格表1。

表1 使用前后一年器械使用前后对照表

	
	原器械数量
	使用前
	使用后
	减少率

	器械丢失
	321
	295
	315
	21.7 %

	器械损坏
	321
	284
	300
	14.5 %


而且最后通过表格和数据统计，在使用了这种监测管理系统之后，对于设备的管理效率得到了充分的提高，效率提高了52%，可以看出这种管理系统基本可以符合当今高校体育场馆器械的监控管理工作。

5结论

    随着时代的发展，和当今学生和群众生活水平的提高和教育质量和制度的改革，满足当今对于体育场馆建设和设备管理的需求，设计出一种应用ZigBee无线传输功能的体育场馆器械监控系统。通过对于系统开发的必要性以及对于系统开发的软硬件设计，推出一个可以实现智能化、实时化、科学化的管理系统和相应的管理制度。加强当今的高校体育场馆健身器械监控管理工作。通过对于系统在使用一年的情况监测分析，发现其具备很高的可行性和实用性，对于当今健身器材管理发展提出了新的发展方向和理念。
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