智能检索引擎中的网络数据挖掘技术优化研究
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摘要:随着计算机网络技术的不断发展，对于Web Service检索技术的要求也越来越大。并且现在网络环境当中数据信息流量十分庞大，对于信息可以做到深入搜索，实现全方位信息查询是非常有必要的。为此，利用网络数据挖掘技术在智能检索引擎中的应用，以文本描述为信息作为本文的研究对象，为用户提供运用查询要求，实现概念检索功能。其中强调在智能搜索引擎当中的网络数据挖掘技术进行优化研究，从结构设计以及算法分析上总结出当前网络数据挖掘应用智能检索的可能性。最终设计出一种利用数据挖掘技术的智能检索模型，实现在众多网络数据中可以准确快速的进行详细的信息检索功能。
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Abstract: With the development of computer network technology, the requirement of Web Service retrieval technology is getting larger and larger. And now the network environment where data traffic is very large, for information can be done in-depth search to achieve full range of information inquiries is very necessary. This paper uses the network data mining technology in the application of intelligent retrieval engine, taking text description as the research object of this paper. It emphasizes the optimization of the network data mining technology in the intelligent search engine, and summarizes the possibility of the current network data mining application intelligent retrieval from the structural design and algorithm analysis. Finally, a UDDI Registry intelligent retrieval model based on data mining is designed. In many network data can accurately and quickly carry out detailed information retrieval function.
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0引言

   在当今世界发展的大环境当中，对于网络信息资源的收集是至关重要的。而且随着经济社会的不断发展，以及信息时代的到来，对于我们日常工作生活当中所需要接触和收集的信息量需求逐渐增大，并且也越来越多的数据信息在网络数据库中进行储存。所以，对于网络检索功能的要求也逐渐变大，如何可以做到检索的准确性以及快速性是现在社会发展中一个非常重要的环节。而相比较以前的网络词汇检索功能，智能检索的开发和发展为人们在网络信息资源获取上做到更加完善的改进和准确的检索功能。其可以做到对于词条表面信息的干扰，深度挖掘信息中所蕴含的主要内容，从而可以在众多的网络信息资源中匹配到更加接近检索词条的信息，提高了检索的质量和准确性[1]。而且目前我们日常的智能检索主要体现在基于内容的检索或是个性化信息检索及知识检索等方面，这也都依靠当前的数据挖掘技术在网络检索功能中的应用。

智能检索工具主要是对于储存在互联网当中的信息资源进行检索工作，而其网络中的数据库还有区别于普通的数据库定义，其在继承了数据库概念中的普遍性特征外还存在着半结构化或是动态关联性的特点。这也决定我们在进行数据研究的过程中，要将其作为动态数据来看待。然而，在目前的一些网络信息检索工具中仍处于以往的大型数据库检索理念，对信息词条的表象特征进行分析关键词以引出连接，并且根据网络信息的倒排文档将信息整合在一起[2]。这种检索模式在某些特定词条的检索当中，很容易出现内容以实际所检索的信息不符的现象，以及因为用户之间的差异性导致无法检索到有用的信息。为此，本文根据数据挖掘的技术应用，对于检索对象从表象特征中挖掘深度含义，匹配更深的信息资源，使其可以完善检索引擎的功能和准确性。以及基于UDDI Registry构造一个智能检索引擎的设计模型，提出其中的数据挖掘技术优化方法。

1数据挖掘

数据挖掘即Data Mining，因基本的操作理念和功能又被称为资料探勘以及数据采矿。其是存在于数据库知识发现当中的一个关键步骤。数据挖掘是指在大量的数据中自动搜索隐形的信息并且找出其与数据库中的信息资源的关联性已形成匹配，完成对于样本数据的探索功能。而数据挖掘的任务则包括了关联性分析、聚类分析、分类分析、异常分析、特种族群分析等多个分析人物。而且，数据挖掘是当前人工智能发展中一个非常重要的表现形式，最基本的定义则是在数据库当中知识发现的基本步骤。知识发现的过程则是由数据准备通过数据挖掘方式得到相关的规律，最后将结构进行分析解释以及表达出来。在数据准备的步骤中，将数据源中提取自身所需要的一些数据并将这些数据整合成一个整体将其输送到数据挖掘工具当中。利用数据挖掘技术对于这信息中的隐形或是深层次的含义进行解读和分析，提取出其中重要的信息部分，并且利用这些关联和规则对数据库当中的知识进行匹配，经过分析和处理最后表达和解释出来供操作人员对于信息的充分了解[3]。

而在当前的网络信息检索过程中，对于数据挖掘同样有着跟高的要求，而且利用数据挖掘技术可以对于用户所检索的词条信息进行更加完善的解读，挖掘出其中深层次的含义，使其可以在网络数据库当中匹配到较为准确和完善的信息资源。使其在大数据环境下的网络检索中，可以更加轻松地找到用户所需要的资源。由此可见，数据挖掘技术是当前互联网检索过程中一个非常重要的智能化、信息化技术发展的表现。
2数据挖掘在检索引擎中的模型架构

由于网络数据的开放性以及多样性的特征，使其自身数据库的形式以及结构都较普遍的内部数据库形式有所不同。其突出了异构以及半结构化的特点。在进行网络浏览器检索过程中依靠某一关键词条搜索结果都是特定的词条所对应的网站链接，这也就表现出在互联网当中，每一个网址都是一个特有数据的来源。而且没有哪一个网站是相同的，而且每一个网站所提供的资源信息都是不同的，数据源在设计上也都存在着自己的特点和风格，这就决定了在当前的网络数据存在这复杂性和多样性以及数量庞大的特征[4]，这也就是异构数据库的特征表现。因为以上原因互联网当中的数据非常复杂，对于模型的描述也不尽相同，但是却因为在结构的设计上存在一定的关联性和层次的相似性，所以被称为半结构化的数据库。为此，在引入数据挖掘技术在网络检索过程中的应用时要强调预处理工作。网络数据挖掘检索应用结构图如图1。
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图1 网络数据挖掘检索应用结构图

在实现网路数据挖掘技术中最为关键的就是对于信息的预处理能力。其中，XML（Extensible Markup language）信息与处理模块就是对于这项关键部分完善的技术。因为在以往的信息采集和处理方式对于现在的异构网络模式中的数据工作有很大的制约性，对于统一的数据结构进行重组会由于庞大的数据量而产生很高的运算需要，这在当前的技术当中还无法实现并且对于运算的效率也非常底下。而利用XML信息与处理技术，可以在很大程度解决在网络检索中使用数据挖掘中的关键性问题。

XML根本上是一种网络标记语言，这种语言模式具备着简单和开放并且可扩展性极强的优势，对于当前的庞大信息数据量进行特有的语言标记，以做到有目的性的收集和检索信息。而且由于其灵活的诸多特点其也可以兼容大多数的网络应用软件，对网络中所有的网站进行语言标记以及描述各网页中的数据记录，使得数据挖掘技术可以更加快速的找到所需要匹配的链接地址。而且其标记的网络数据呈现出半结构化数据模型的形式，其所描述的数据信息和文档及网页信息是与数据库当中所存在的文件数据属性成单一对应的状态，因为这种标记模式的原因可以实现更加精准的信息查询和模型检索工作，同时也整合了在异构网络数据当中的模型抽取效率。

3网络数据挖掘的算法分析及优化

当前的数据挖掘技术在众多领域都有着很有效的应用效果，并且其已经做到了面对不同的需求采用不同的挖掘算法。现在的数据挖掘算法当中主要有关联规则、聚类、分类等多种算法模式。本文所研究的是在网络检索引擎当中实现智能信息检索应用的数据挖掘技术，其主要是考虑对于所收集到的网络信息的内容间存在的关联规则算法以及分类性算法，并对其进行研究。

3.1关联性规则算法

当前的信息检索不仅仅体现着智能化的要求，对于用户体验以及个性化的需求也非常大。检索用户可以根据自身的需求，对信息中所相关联的所有信息进行挖掘检索，提高对于用户所需要的信息获取的精准度以及深度。在关联规则性算法中首先要选取一个或多个合适的元素作为标准，根据不同的检索等级以及内容的相关细节流程进行规则关联。而另一方面在预处理工作中的效果越明显所对于信息关联的工作也会越复杂。通过对于所收集来的元素成立独立的属性集合组：itemname。第二步是设立相应的挖掘规则，面对特有的信息特征进行不同的关联规则。规则的产生即为条件和结论的综合[5]，即为：if condition then result。而对于所设立的规则的可信度以及使用能力进行检测所遵循的标准为支持度、可信度、兴趣度。其中，列举一个现实中在检索引擎中检索结果的点击率进行解读。对于购车活动中的感兴趣的信息分为两种：汽车品牌信息（A）以及汽车价位信息（B），经统计设计出表1。表现在一段时间内网络用户在进行信息检索过程中对这两种信息的兴趣度百分比。

表1 两组信息挖掘距离对比表
	信息元组
	信息检索点击率（(）

	A
	65

	B
	20

	A+B
	12


其中，支持度则体现在某一个信息组被点击的频率体现，这里A元祖的支持度则表现为65(；可信度的表现形式则为p（condition and result）/p（condition），其所产生也是相对于设定好的规则而来的。例如，对于规则if A then B，其所表现出的可信度则通过计算公式表示为p（if A then B）/p（A）=12((65((30.7(。虽然这种定义可以简单的筛选出规则的可行性和可信度，但是还不可以断定此规则是否属于一个完整的规则关联，还需要将兴趣加入到运算当中，兴趣度的计算概念则为：p（condition and result）/p（condition）(p（result）。通过以上的距离中的数据进行计算：p（if A then B）/p（A）(p（B）=12((65((20((0.614。在规则中兴趣大于1的情况下，此规则关联是较为优秀的，为此举例中的规则关联性则呈现出毫无意义的现象。利用以上关系的分析总结出这三个指标的综合是当前规则关联是否优劣的最佳保证。通过运算得出的规则关联性在满足条件后就可以被确立。

3.2分类算法

在数据挖掘当中分类从字面上理解就是将数据信息根据其特征进行不同模式的分类工作。在智能信息检索中，所提出的“类”是指信息组件中所关系到的内容中的特有属性。而利用的数据挖掘技术则是对于信息内部的特征以及属性进行更加深度和完善的发现和提取。分类工作所采用的是一个独有的分类函数器，将数据中的某种特征映射到设定好的类别当中。

分类算法的主要方法是将原始的大量数据放置在分类函数器当中，通过根据数据中所呈现出的函数训练集之间的相似程度，根据其判断该数据是属于哪一种类别当中。其中函数训练集是根据以往的数据结构在进行设定的，并且标准是根据每一个数据组的特征进行综合设立的。其中表现形式为（v1，v2，…，vn；c），在公式中v表示的字段数值，c表示的是所建立的数据特征类别。在这个过程中要特别注意所设定的函数训练集要包含原数据当中的所有特征，尽可能多的表现出数据中的所有特征。

3.3智能检索中的数据挖掘优化

在以前的数据挖掘应用到网络信息检索工作，数据挖掘对于庞大的信息预处理以及信息分类规则设定和关联性分析都存在这一定的缺点。由于大量的数据处理量，对于技术的运算能力提出了很高的要求，尤其是动态数据挖掘上有很大的困难。此次强调了在数据挖掘中的关联规则性算法以及分类算法，对于算法的表征以及所在操作中的原理进行解析，在当前的数据挖掘技术优化中将着重开发这两项算法的研究。通过研究表现出其可以很完善的将数据动态变化捕捉做到完整，提高数据挖掘不仅仅是对静态信息进行挖掘分类工作，可以对动态的数据形式进行有效的分析，对其在当前的流动网络数据现状中有很高的发展情况。

为完成智能检索中数据挖掘的优化，建立每一个类组中所包含的数据数量大致相同，以方便类别间的数据挖掘对比分析。因为这些数据量会非常巨大，类别间的数据数量相同，对于分析结果的运算速度以及效率和准确性都有很大的影响。另一方面，设定准确的距离函数是在函数训练集的基础之上，保证在计算相似度的过程中可以更加的准确。其中，距离函数算法的设计如下：
d（A，B）=1-score（A，B）/score（A,A）

式中，A是函数训练集当中特指的某一信息数据组，B为该数据组的原始数据集。

其中，距离的大小表示这组样本原数据与分类后的数据组中间的关联性效果。距离越大关联性效果越小，距离越小关联性效果越大。为此，利用计算出来的权衡数值将数据归到更加准确的数据集当中。

4数据挖掘在智能检索中的应用研究

在现在的检索需求当中，不管是哪种的检索方式或是所进行的检索内容，其本质都是以用户为核心，研究用户在进行词条检索的过程中最看重的部分，以通过对于用户所提供得检索信息进行内在深度分析，匹配网络中的有效信息以提供给用户[6-7]。为此，在数据挖掘在智能检索引擎中满足了当前这部分的需求。在图1的机构图中将进行检索的数据库分为了用户个人数据库和网络数据库之分。为此，在挖掘过程中进行优化的方向也选定了从用户知识挖掘和网络知识挖掘这两个部分进行。

4.1用户知识

从整体性质上来看，当前的用户所提供的信息需求存在着多样性和随机产生的特点，为此在以往的信息检索工具当中对于没有特定性的信息检索和匹配带来了很大的难度。而经过优化的数据挖掘技术可以通过动态信息捕捉以及联机查询等方式对随机的个体用户信息需求情况进行分析。最简单的体现则是随机的网络调查或是在线访问等方式，而现在还有另一种收集用户信息的方式，主要体现在应用某种软件的过程中可能会出现软件的使用情况调查或是在卸载某软件时会有添加原因等新方式。利用这些方式可以对用户的具体信息进行收集，利用收集来的信息综合起来设定较为合理的规则。并且通过对数据进行融合分析针对每一个个体用户建立独有的需求结构。并且优化后所产生的最有效的方式是可以将收集来的用户信息进行分类，将具有特征性相似的用户编为一个分组当中，根据IP地址为标记，实施多用户同时关联的检索方案。
4.2网络知识

在网络知识当中其与用户知识最大的不同就是其具备多样性的大量数据流量，而进行网络知识挖掘则是在这些看似没有相互关联性的数据当中，找出其所存在的隐形知识和关联性，并且形成一个关联规则和规律分布分析。是这些看似不统一的信息可以形成多个统一分组的信息集合。其中，挖掘的形式包括内容挖掘和结构挖掘。内容挖掘则是根据在网络信息中多种形式存在的数据中采用分类和聚类的办法，对不同的格式的信息中发现其中存在的隐形信息或是内在关联性，并将有关联性的信息组合为一个整体。而结构挖掘是根据某一个网页IP地址可以连接的数量建立一个单独的连接结构模式。其主要是对于网页的信息进行分类和相似度的整合作用。

5结论

    对于当前的网络技术发展以及信息化时代的要求，进行网络智能检索的要求也越来越高。通过对于数据挖掘技术的分析以及其在当前的网络时代背景下所需要进行的算法改进并且提出动态数据捕捉等，以完成可以满足当代需求的智能化数据挖掘技术应用的检索引擎当中。其中，可以发现通过利用数据挖掘技术在智能检索引擎当中的应用，可以实现大量数据的分类和整合作用，挖掘信息内部的具体关联性，是用户在进行检索的过程中可以更加准确地找出自身所需要的信息。突出了当前应用数据挖掘技术改进的检索引擎朝着智能化和信息化方向发展。
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