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云计算虚拟现实技术供应链协同系统设计与实现
张生福

（青海民族大学 计算机学院，青海 西宁 810007)
摘  要:
针对如何保障用户个性化需求的准确度和反馈满意度问题，建立了个性化基于虚拟现实供应链云计算协同管理技术。该技术，首先分析了行业特点和个性化服务特性，同时综合考虑服务时间、成本、用户体验质量等特征，提出了个性化数据挖掘虚拟现实控制机制。其次，基于云计算提出了协同管理控制系统架构，优化用户个性化需求和解决差异化对供应链的影响。与非协同管理方案相比，所提出的协同管理算法将个性化差异对供应链管理的干扰降低25%，保障用户满意度处于较高水平。
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Cloud computing Collaborative management technology of supply chain based on personalized data mining
ZHANG Sheng-fu

School of Computer Science and Technology, Qinghai Nationalities University,Qinghai xining 810007,China
Abstract: Aiming at the problem of how to ensure the accuracy and feedback satisfaction of the users' personalized travel demand, the collaborative management technology of cloud computing in the tourism supply chain is established. Firstly, the characteristics of the tourism industry and the characteristics of personalized service are analyzed, and the characteristics of the service time, the cost of tourism and the quality of the user experience are considered. Secondly, cloud computing presents a collaborative management framework based on Optimization of personalized travel demand and solve the differential effects on the tourism supply chain. Compared with the non-cooperative management scheme, the proposed scheme of collaborative management will interfere with individual differences on tourism supply chain management to reduce 25%, protect the user satisfaction at a higher level.
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1   引言     
随着服务行业个性化、多元化发展[1]，分析挖掘行业数据及相关网络数据，满足个性化行业用户需求，成为研究热点。通过对云计算中云服务选择方法和云服务组合全局最优组合机制等关键技术进行研究[2]，例如通过计算机自动化控制满足服务消费者特定需求和相关约束服务组合，提高系统的敏捷性和用户满意度[3]。文献[4]将多代理协作技术应用于供应链管理。文献[5]研究了通过大数据分析和处理，细分物流需求并结合相关性分析，降低逆向物流发生概率。文献[6]研究了生态服务供应链管理中的供应链协调问题。
本文提出了基于云计算虚拟现实技术供应链协同系统，该技术，首先分析了行业特点和个性化服务特性，同时综合考虑服务时间、成本、用户体验质量等特征，提出了个性化数据挖掘虚拟现实控制机制。
2   个性化虚拟现实数据挖掘模型     
虚拟现实技术是20 世纪末才兴起的一门崭新的综合性信息技术，它融合了数字图像处理、计算机图形学、多媒体技术、传感器技术等多个信息技术分支。虚拟现实是以计算机技术为核心，逼真地构建一种集视觉、听觉、触觉等一体的虚拟环境。VRML是虚拟现实建模语言（即Virtual Reality Modeling Language）的简称，VRML不完全等同于虚拟现实，但对虚拟现实技术产生重要影响。VRML作为Web上一种描述虚拟环境的造型语言独立存在。作为分布式、多媒体集成、平台无关、实时可交互的三维造型和渲染工具，VRML所提供的技术能够把二维、三维、文本以及多媒体素材有效的集成为一个虚拟环境，从而使用户沉浸其中。

VRML是一种建模语言，其基本目标是建立Internet上的交互式三维多媒体，也就是说，它是用来描述三维物体及其行为的，可以构建虚拟境界。用VRML实现与Internet虚拟现实交互具有下面几个好处：丰富了媒体表现形式、协同工作角色的可视化管理、改善了协同环境的用户界面、增强了协同环境的交互性。可见，将VRML融合到网上虚拟实验室的开发过程中，既可以增强表现力和用户的接受力，又可以实现较好的协同工作虚拟化环境。
供应链个性化数据挖掘系统设计为四个子模块，分别是用户驱动模块、数据存储模块、数据挖掘模块和反馈模块。其中，用户驱动模块以管理用户为主体，根据用户管理需求输入各种供应链信息。该用户信息必须设定一个上传字段，作为激活上层模块的权重因子，同时也是为上层模块进行决策的最重要依据。数据存储模块根据下层模块的权重因子，决定供应链数据存储方式,同时结合用户规模,设定数据库规模和表中字段。该存储模块是个性化数据挖掘的硬件平台和逻辑处理核心，是个性化数据挖掘模型的空间复杂度体现。数据挖掘模块集中了整个个性化数据挖掘模型的计算复杂度和逻辑关系，如何准确得出供应链的个性化数据，需要合理选择挖掘算法。最上层是反馈模块，既要决定采用何种形式将个性化数据反馈给供应量用户，又要向下层三个模块反馈控制信息，进一步优化个性化数据挖掘模型如图1所示。
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图1 数据挖掘模型
个性化数据挖掘过程算法描述如下：
L = find_user_1-items( F );//发现所有的用户驱动集 

for (k=0; L≠a, k++){
Cp=ap_gen();//获得待挖掘数据集
for (trans_data td∈ L)//遍历获取所存储的数据集{
  Cq=sub_items(Cp, k);//获取供应链权重子集
}
Lq={Cq∈Cq|L>F};//获取个性化数据挖掘项集
}
return U{F*Lq};

其中，F集合表示虚拟现实数据挖掘集合。a表示空集。U{F*Lq}表示数据挖掘结果集。
下面给出四部分模块的功能定义和执行流程。
用户驱动模块所需完成的功能包括：供应链用户数据收集、分类和轮询。为了方便个性化数据存储，需要兼容多种输入数据类型，并将数据类型的差别透明化处理，如公式（1）所示。
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其中，PD表示供应链用户数据集合，M表示数据类型数，N表示数据维数，D表示透明化处理后向数据存储模块提供的数据源集合。

用户数据的个性化特征需要基于供应链需求实时、多样化设定。根据用户需求获得供应链管理需求,并具有根据最上层的反馈模块信息进行个性化数据挖掘评价能力,以便使该个性化挖掘模型具有自我更新和修复能力，准确定位系统偏好,使得系统具有根据用户个性化需求的个性化数据轮询功能，并与最上层反馈模块之间建立跨层交互机制。供应链管理用户对个性化数据挖掘的评价可采用多种形式产生：根据用户的实效反馈记录、用户采用个性化数据挖掘结论设定供应链的记录、评价关键点、个性化满意信息、群体用户评价信息收集和群体个性化满意信息等。
数据存储模块是个性化数据挖掘的数据基础，在数据挖掘之前对数据源进行优化和地址分配，在降低空间复杂度的同时提高个性化数据挖掘效率，优化计算复杂度。该模块中，数据存储需要考虑以下几方面因素：
（1）用户个性化需求偏好。
（2）相关供应目录与个性化偏好之间的差别，选择最匹配和最不匹配线路目录。

（3）群体用户与该群体的部分个体用户之间的个性化差异评价和统计信息。

数据挖掘模块作为个性化数据挖掘模型的关键模块,采用静态数据挖掘机制，难以解决用户个体与群体用户的个性化需求的矛盾，因此根据个性化差异评价和统计信息，实时、动态调度下列数据挖掘算法，提高个性化数据挖掘模型的鲁棒性。
（1）个性化差异较小即小于0.5时，基于用户个体需求特征分析线路产品目录。
（2）个性化差异低于0.5时，以用户个体和群体用户中部分差异最大化的个性化需求为依据，从供应链的背景、行为、景点特征等方面进行个性化偏好最大化输出。
（3）个性化差异大于0.5时，表明用户个体与群体用户之间个性化矛盾较大，难以在单个体中解决，在分析用户需要、群体用户规模和供应链的线性映射基础上，给出产品匹配的预评价,进行群体分解个性化数据挖掘。
反馈模块，可通过如下多种形式向下层的三个功能模块反馈信息：
（1）修改权重因子，通过反馈信道传递给用户驱动模块。
（2）修改个性化差异统计信息，传递给数据存储模块和数据挖掘模块，使得这两层模块可以实时获得用户对个性化数据挖掘所建立的供应链的评价信息。
所建立的个性化数据挖掘模型中四部分功能模块之间的关系如图2所示。
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图2 软决策因子漫游图
3   供应链云计算协同管理系统设计
上节建立的个性化数据挖掘模型中，用户个体与群体用户的个性化需求的矛盾，即个性化差异，对个性化数据挖掘的数据可靠性影响较大，因此将该模型部署在云平台，在数据存储模块与数据挖掘模块之间加入云计算，通过云服务器之间的协作和个性化数据挖掘子模块之间的写作，对供应链实施协同管理，架构如图3所示。
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图3 供应链云计算协同管理架构

图3中的协作步骤详述如下：
(1)数据挖掘协同管理，在个性化数据挖掘模型中四个子模块之间根据时序进行协同执行，基于流水线技术，缩短模块端口之间信息传递延迟。
此处，本文定义了数据挖掘的个性化多维矩阵，称为d*c*m多维矩阵。其中，维度d表示个性化供应链驱动的挖掘数据结果集，维度c表示个性化驱动的云计算需求集，维度m表示用于协同管理的接口集。每一层数据的挖掘分析结果作为该多维矩阵的元素。该多维矩阵的长度体现了流水线的供应链规模。维度m的规模表示信息传递接口上传输信号的时序及其延迟度。维度c的规模记录了云平台的协同执行力及其执行效率。维度d的规模可以表征个性化数据挖掘模型中四个子模块之间协同权重。
(2)云计算协同管理，不同供应链个性化数据挖掘模块之间建立云端到云端之间的计算协同，弱化差异化水平对供应链管理的干扰。
其中，需要注意以下两点：

第一，将多维矩阵应用于云端之间的计算协同，必须参考供应链的流水线规模与数据挖掘矩阵的维度之间的映射关系。基于此，不同供应链个性化数据挖掘模块之间可以得到维度融合度较高的云平台。基于高融合度的云平台，云平台可以实时统计获得供应链的每条流水线的管理需求。接着，云端通过初始化d，c和m参数，从而实例化个性化多维矩阵。从多个多维矩阵中选择协同管理需求最强的元素及其映射的云端，在此基础上进一步优化云端到云端之间的计算协同进程。对于这些计算协同进程，云平台可以轮询优化数据点关联的多维度矩阵。
第二，对于云计算协同管理过程中产生的个性化供应链管理的干扰，云平台将每个多维度矩阵的元素进行弱化处理。该处理定义为数据挖掘个性化属性的闭环图表示。该闭环根据多维度矩阵的元素规模和取值定义多个拐点。这些拐点对个性化供应链管理容易产生多点干扰。因此，弱化一条闭环边的差异化强度，有益于多维度矩阵的映射和一致性保障。
(3)在云平台上，云端服务器之间通过计算任务分配和资源协同管理，提高云平台的资源利用率和个性化数据挖掘效率。
其中，云平台的服务器的存储数据绑定在闭环上。闭环与云端服务器的计算任务、数据挖掘进程所消耗的资源将会制约云平台的资源利用和数据挖掘效率。因此，用多条闭环将多维度矩阵、数据挖掘结果集和个性化供应链管理需求有机融合，遵循闭环的映射规则，可以优化云端服务器的计算进程以及和协同管理资源消耗，有助于供应链协同管理稳定性保障。

供应链云计算协同管理效率如公式（2）所示。
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其中，E表示管理效率，α表示游个性化差异优化权重，β表示个性化数据模型协同交互权重。
4   试验结果与分析
本文所建立的基于云计算虚拟现实技术协同管理机制核心是通过个性化数据挖掘和协同管理架构，采用虚拟现实技术实现优化用户个性化需求和解决差异化对供应链的影响，因此参照如表1所示实验环境，从差异化水平出发，分析所提方案与非协同方案的用户满意度进行了对比分析，结果如图4所示。
本文所有实验都是在PC机上完成，采用虚拟现实建模语言（VRML）技术。
表1 实验参数
	参数
	取值

	用户种类
	10种

	差异化评价因子
	[0.1, 0.9]

	云端数
	[2, 5]

	用户满意度因子
	[1, 5]

	用户数据规模
	[0.1, 10]GB


从图4可以看出，在低差异化时，两种管理方案的满意度比较接近，随着差异化的增大，非协同管理方案的满意度明显降低，当差异化评价因子大于0.5后，用户满意度已经低于2，表明用户表现出了对供应链的产品的不满。相比之下，所提出的协同管理方案，因为充分考虑了供应链的差异化矛盾通过数据挖掘协同管理、云计算协同管理和个性化数据挖掘模块之间计算协同，显著弱化了差异化水平对供应链管理的干扰。
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图4 满意度对比分析
5   结束语 

为了有效保障用户个性化需求的准确度和反馈满意度，在分析行业特点和个性化服务特性基础上，以服务时间、成本、用户体验质量等多目标出发，建立了个性化数据挖掘的供应链云计算协同管理技术。该协同管理机制核心是通过个性化数据挖掘和协同管理架构，优化用户个性化需求和解决差异化对供应链的影响。实验结果表明，所建立的协同管理方案可以有效弱化个性化差异对供应链管理的干扰，显著提高用户满意度。
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